

程》，推动12个专业委员会制定和落实年度工作计划，扎实开展高水平理论研究。全年共有11个专业委员会开展了多种形式的学术活动，形成了一系列研究成果，多篇论文经过专业委员会研讨会的交流、修改和完善，在各类刊物公开发表。

(四)完善学会秘书处制度建设，规范内部管理。学会非常重视秘书处日常工作的制度化、规范化，推动秘书处建立和完善岗位责任和考勤制度、财务管理制度等多项内部管理制度，秘书处日常行政事务、书刊发行、资料档案管理和对内对外联络等工作有序进行。

(中国会计学会供稿 喻 灵执笔)

全国预算与会计研究会

2009年，全国预算与会计研究会的工作顺应改革发展的大局，把学习实践科学发展观当作第一要务，立足本职、服务大局、求真务实、开拓进取，各项工作上了一个新台阶。

一、确定和落实工作目标和科研任务

三届二次常务理事会一致通过了常务副会长冯秀华关于2008年研究会工作情况汇报和2009年工作计划。在部分地区工作座谈会上，常务副会长冯秀华总结2008年工作和部署2009年工作计划，并具体落实各课题组成员单位的任务及分工。

二、精心办好会刊，提高宣传效应

《预算管理与会计》围绕财政改革与发展主旋律，突出宣传积极的财政政策，重点宣传财政预算等各项改革和政府会计改革，发挥媒体的宣传、引导和桥梁作用。一是抓住契机，开辟专栏重点宣传。以建国60周年为契机，精心策划，邀请资深领导和专家学者撰写文章，讴歌建国60年的伟大成就，见证中国财政的改革与发展。二是从多个角度报道财政保障民生的专题。全年刊出财政支农、惠农、惠民的文章约20多篇，这些文章大多具有指导性和操作性，深受读者欢迎。三是促进县级财政制度改革的不断深化。重点报道县级预算和国库管理制度改革的难点研究和典型经验介绍，对一些地方实行集中核算需要转轨的问题，也作了引导性宣传。四是突出强化资金管理的要求。刊物着重报道项目支出绩效评价、地方债务管理、预算执行分析、行政事业财务管理、预算会计管理等方面的经验做法和一些研究性的文章。五是传播交流政府会计研究的新成果。

三、深入开展科研活动

按照计划安排的科研课题，经过课题组成员单位深入调研，组织研讨交流，取得科研成果，最后形成5个研究报告，分别为《行政事业单位资产管理与预算管理相结合问题研究》、《政府会计主体界定研究》、《政府会计推行权责发生

制的研究》、《县级部门预算改革的调研报告》和《县级国库集中支付制度改革的调研报告》。提出的建议具有前瞻性、实用性和可行性，有的建议被业务部门采纳并转化成财政管理制度。

四、编辑《政府会计改革论文选集》

全国预算与会计研究会编辑部从一些全国性的有会计专业文章的刊物和自办的《预算管理与会计》月刊中，精选近60篇有参考价值的文章，约50万字，汇编成论文选集，为推进政府会计改革研究作铺垫。

五、重视信息交流

通过多次派人参加地区的研讨片和财政部有关业务司局的工作会议，扩大信息量，增加稿源；密切与业务部门和地方的工作关系，及时掌握地方的研究动态和部门的财政政策信息。

(全国预算与会计研究会供稿)

中国注册会计师协会

2009年，中国注册会计师协会(以下简称协会)按照四届二次理事会审议通过的《2009年工作计划》要求，开拓进取，努力创新，扎实工作，在推动我国注册会计师事业发展的各项工作中，取得可喜的成绩，呈现和谐发展的良好局面。

一、积极参加第三批深入学习实践科学发展观活动

根据中央统一部署，协会从10月开始参加全国第三批深入学习实践科学发展观活动。一是成立活动领导小组和办公室，制订活动计划和具体时间安排。在学习调研阶段，会长刘长琨结合工作实际做辅导报告，秘书长胡柏枝到行业分会进行调查研究、听取意见。在分析检查和整改落实阶段，认真查找差距，总结经验教训，明确改进思路，促进向实践成果的转化。二是把党建工作作为学习实践活动的首要任务，制订党建工作计划，进行党建工作组织安排，被中国科协评为学习实践科学发展观活动先进单位，之后又被中央深入学习实践科学发展观活动指导小组和民政部授予社会组织深入学习实践科学发展观活动先进单位的荣誉称号。

二、加强管理，积极推动协会组织建设工作

(一)加强协会组织建设，促进工作开展。2009年，协会秘书处增设地方协会工作部，并草拟《中国注册会计师协会工作部内部管理暂行办法(讨论稿)》和《关于成立地方协会工作部的说明》，明确地方协会工作部的重要职责是加强对地方协会的指导、沟通、联系与协调，推动地方协会组织建设工作。6月5日，第三届地方总会会计师协会联谊会在江苏扬州召开。18个省、市的地方协会会长(秘书

长)及协会副会长单位上海外高桥造船有限公司派代表36人出席会议,交流地方协会工作经验,研讨地方协会如何进一步建设与发展。4月17日,河南、山西、西安3省市总会计师协会召开企业应对国际金融危机影响与挑战研讨会,这是地方协会工作部成立后第一次的区域性合作。

(二)落实工作计划,完成年检任务。3月在武汉召开协会2009年度秘书长联席会议,各分会和地方协会的领导均出席会议。协会秘书处对全年的重点工作进行布置,培训部和认证部对具体工作项目进行汇报。会议结合各分会与地方协会的具体情况进行交流、讨论,使2009年各项工作落到实处。协会还按期对所属分会进行年检,并于3月30日前上报年检报告。13家分会年检合格,同时,敦促远洋、电力、电子3家分会尽快完成分会组建工作。为加强民企工作,总会成立了民企工作委员会,并在福建召开第一次会议,对民营分会工作进行了认真研究与部署。

三、加强科研活动,积极开展培训认证工作

(一)吸取金融危机教训,举办专项论坛。4月24日,协会与英国特许管理会计师公会(CIMA)、商律中国(CCH)联合在北京举办2009年中国首席财务官论坛。论坛的主题是:直面经济危机、加强财务管理、提高资本效率。财政部、中国人民银行的有关领导、嘉宾和来自中外知名企业的总会计师、首席财务官出席论坛,共商应对金融危机对策,收到良好效果。9月18日举办2009中国企业内部控制高层论坛之后,与中国内审协会又联合举办中国企业全面风险管理高层论坛,全国政协副主席、协会名誉会长李金华出席论坛并进行主题演讲,国家财政部、审计署等有关部门领导和有关专家出席论坛并演讲,使总会计师提高了对内控工作的认识,增强了风险防范意识。

(二)做好科研工作。一是向铁道分会下达特别立项课题——中国总会计师职业道德规范及行为准则研究。二是对2008年度立项的科研项目进行初步验收评审,全部立项课题为40项,完成36项,28项通过验收。此外,协会还受理各地方协会、行业分会和会员单位2009年的立项课题43项。三是2008年度的总会计师优秀论文评选工作顺利完成。

(三)积极开展培训工作。一是先后举办新会计准则与新财务通则执行中的难点与热点问题的解析性培训、新税法解析与实施、基建投资评审、企业内部控制与风险管理等培训班67期,参加培训人员共计5231人。二是与国家发展和改革委员会培训中心建立强强联合的培训合作关系,从企业内部控制专题高级研修班开始,先后举办了12期研修班。三是继2008年首次组织优秀中青年干部赴美国参加中长期攻读高级工商管理硕士学位(EMBA)项目之后,继续组织实施该项目,24人报名参加,14人获准入学。2008年秋季班学员按期毕业,于9月下旬顺利回国。此外,2008年赴美企业发展与风险防范专题培训班也圆满完成。由于受甲

型流感影响,2009年度的赴美国财务管理与内部控制境外专题培训班适时进行调整,赴澳大利亚境外专题培训班也将延迟到下一年度。

(四)稳步推进认证工作的开展。一是进行总会计师职业资质水平测试项目授权机构的年检工作,对已经授权的机构严格资质管理,并进行清理整顿。同时,下发《关于2009年度总会计师(CFO)职业资质水平测试项目授权的通知》,改进了授权程序,并要求授权机构按期提交项目总结报告及项目协议延续的申请,保证项目授权工作的有效性和项目资源配置的合理性。2009年新授权和再授权机构为15家,举办培训13期,600余人参加。二是继续与国际管理师协会联合开展国际财务管理师(IFM)认证项目,2009年,两会联合认证国际财务管理师2633人。三是启动税务会计师专业资格认证项目,12月26日进行了该项目第一次全国统考,考生达1100多人。四是与英国国际会计师公会签署联合认证国际会计师即AMIA项目协议,极大地促进了AMIA项目在中国的发展。

四、拓展协会的桥梁和纽带职能

一是为应对国际金融危机,受国务院办公厅秘书局的委托,3月24日在京召开了外汇风险管理研讨会,得到国务院应对金融危机领导小组有关领导和会员单位的好评。二是9月应广东肇庆市政府的请求,组织了160多个企业的总会计师和相关业务主管,参加肇庆市的投资推介会,既满足了肇庆市拓展合作渠道、发展地方经济的需求,也为一些企业提供了投资和开展业务的机会,受到各方的欢迎和好评。

五、努力开拓对外交往工作,扩大国际影响力

一是外交部正式发文批准协会加入国际财联,此后协会启动举办国际财联2011年世界大会的筹备工作。二是组团参加国际财联在越南河内举办的2009亚太地区峰会,协会常务副秘书长蒋宝恩等3人出席会议,并在会上介绍总会计师(CFO)资质认证项目的进展情况。三是应邀参加国际审计与鉴证委员会咨询团工作,在事关国际审计、财务报告准则等方面修改研究、积极参与并建言。

六、《中国总会计师》杂志发展态势良好

面对国内外传媒产业日益激烈的竞争局面,坚持以服务中国总会计师事业为宗旨,进一步探索市场化运作的新途径,不断提高期刊质量,取得新的发展和业绩。

七、加强协会秘书处建设

协会秘书处是协会日常工作机构,2009年秘书处继续强化学习制度、干部绩效考核制度、财务与人事管理以及文秘等各项制度建设,使秘书处日常工作逐步规范化、制度化、科学化,着力提高对协会理事会决议执行力和日常工作效率,使秘书处成为团结、和谐、高效的协会办事机构。

(中国总会计师协会供稿 于小青执笔)